

# ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ

## ο μεγάλος μαραθωνοδρόμος

Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 50 χρόνων από της πρώτης νίκης του Στέλιου Κυριακίδη στο Μαραθώνιο των Βαλκανικών Αγώνων στο Ζάγκρεπ της Γιουγκοσλαβίας (1934) και 39 χρόνων από της νίκης του στον Παγκόσμιο Μαραθώνιο της Βοστώνης (20.4.1946), παρουσιάζω σήμερα σε συντομία, για ενημέρωση των φιλάθλων και ιδιαίτερα των νεώτερων, την αθλητική ιστορία και τους θριάμβους του Στέλιου Κυριακίδη.

Ο Κυριακίδης γεννήθηκε στις 10 Μαΐου, 1910 στο Στατό της Πάφου. Τέλειωσε το Δημοτικό Σχολείο του χωριού του και στη συνέχεια μετοίκησε στη Λεμεσό. Το 1933 τον βλέπουμε ν' αγωνίζεται στους δρόμους των μεγάλων αποστάσεων με τα χρώματα του ΓΣΟ. Το 1934 περιλαμβάνεται στην Εθνική Ελλάδας και κερδίζει τον Μαραθώνιο στους 5ους Βαλκανικούς Αγώνες που έγιναν στο Ζάγκρεπ της Γιουγκοσλαβίας. Με τη νίκη του άφησε άναυδους τους φίλους του κλασικού αθλητισμού στις Βαλκανικές χώρες και παράλληλα έγραψε μια ανεπανάληπτη ελληνική επιτυχία στην αθλητική ιστορία.

Συνοψίζοντας τις επιτυχίες του Στέλιου Κυριακίδη στον τοπικό και διεθνή στίβο αναφέρουμε ότι:

### ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

Από το 1933 μέχρι το 1946 ο Κυριακίδης, αθλητής του ΓΣΟ κέρδισε την 1η νίκη σ' όλους σχεδόν τους Παγκύπριους Αγώνες στον Μαραθώνιο και τις 10 και 5 χιλιάδες μέτρα. Σε πολύ λίγες περιπτώσεις περιορίστηκε στη 2 θέση.

### ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

Οι επιτυχίες του Κυριακίδη στους Βαλκανικούς Αγώνες συνίστανται στην κατάκτηση της 1ης θέσης στον Μαραθώνιο του Ζάγκρεπ (1934) στον Μαραθώνιο των Αθηνών (1936), στον Μαραθώνιο της Ρουμανίας (1937) και στον

Μαραθώνιο της Αθήνας (1939). Άλλες δυο φορές πήρε τη 2η θέση. Επίσης αναδείχθηκε 1ος νικητής δυο φορές στις 10 χιλιάδες μέτρα και 3 φορές 2ος νικητής στο ίδιο αγώνισμα.

### ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

Πήρε μέρος δυο φορές σε Ολυμπιακούς Αγώνες. Το 1936 στο Βερολίνο και το 1948 στο Λονδίνο. Και τις δυο φορές ήταν ο σημαιοφόρος της Ελληνικής ομάδας.

### ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ ΒΟΣΤΩΝΗΣ

Στο διεθνή Μαραθώνιο της Βοστώνης που έγινε στις 20 Απριλίου 1946 πήραν μέρος 212 αθλητές απ' όλες τις χώρες του κόσμου και η μεγάλη αυτή συμμετοχή έδωσε την ευκαιρία και τη δικαιολογία στους διοργανωτές ν' αποκαλέσουν τον Μαραθώνιο αυτό σαν παγκόσμια εκδήλωση.

Προς γενική κατάπληξη της Ευρώπης τον Μαραθώνιο της Βοστώνης κέρδισε ο Στέλιος Κυριακίδης με χρόνο 2 ώρες 29' και 27'', με 2ο νικητή τον Αμερικανό Κίλλεϊ με χρόνο 2 ώρες 31' και 29''

Το τι έγινε στην Ελλάδα και την Κύπρο για τη διεθνή επιτυχία του Κυριακίδη δεν περιγράφεται. Κατά την επιστροφή του στην Αθήνα του έγινε υποδοχή ήρωα που προηγούμενη της δε υπήρξε. Η μόνη εκδήλωση που ξεπέρασε σε παλμό και όγκο την επιστροφή του Κυριακίδη στην Αθήνα ήταν η υποδοχή που έγινε στον τότε διάδοχο Κωνσταντίνο στις 12.9.1960 μετά την επιστροφή του από την Ολυμπιάδα της Ρώμης με την ιδιότητα του Ολυμπιονίκη. Την υπόδοχό του Κωνσταντίνου είχα τη μεγάλη ευκαιρία να την παρακολουθήσω προσωπικά με τον τότε αθλητή του ΓΣΠ Χριστόφορο Κόνιαλη, στην Πλατεία Συντάγματος.

### ΤΟ ΑΠΟΕΛ ΤΙΜΑ ΤΟΝ ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ

Σε μια πρωτοφανή συγκέντρωση φιλάθλων που έγινε στο

οίκημα του ΑΠΟΕΛ στις 22.10.34 το ιστορικό Σωματείο της Λευκωσίας τίμησε τον Στέλιο Κυριακίδη για τη μεγαλειώδη επιτυχία του στη Βαλκανιάδα του Ζάγκρεπ όπου αναδείχθηκε πρώτος νικητής στον Μαραθώνιο, μια επιτυχία που υπήρξε η απαρχή των μετέπειτα θριάμβων του.

Την ίδια ημέρα ο Κυριακίδης έγινε μέλος του ΑΠΟΕΛ. Τον παρουσίασε στη συγκέντρωση ο αείμνηστος Πρόεδρος του ΑΠΟΕΛ Γεώργιος Πούλιας και τον προσφώνησε με ενθουσιώδη ομιλία ο επίσης αείμνηστος Γεν. Γραμματέας του ΑΠΟΕΛ Νίκος Στυλιανάκης. Ο αείμνηστος Δήμαρχος Λευκωσίας Θεμιστοκλής Δέρβης απένευσε στον Κυριακίδη από μέρους του ΑΠΟΕΛ αναμνηστική πλάκα με την επιγραφή: «Το ΑΠΟΕΛ τω νικητή του Ζάγκρεπ Στέλιο Κυριακίδη».

Συγκινημένος από τη μεγάλη υποδοχή και τιμή ο Στέλιος Κυριακίδης απάντησε ευχαριστώντας το ΑΠΟΕΛ για την ωραία εκδήλωση και ιδιαίτερα τους Γ. Πούλια, Ν. Στυλιανάκη και Θεμ. Δέρβη.

Επαγγελματικά ο Στέλιος Κυριακίδης αποκαταστάθηκε στο Δημαρχείο Λευκωσίας ύστερα από ενέργειες του Γ. Πούλια και μετά από μερικά χρόνια εγκαταστάθη μόνιμα στην Αθήνα όπου διαμένει στην οδό Κεκάγια 9, στη Φιλοθέη.

Στην Ελλάδα ο Στέλιος Κυριακίδης χάρισε το 2ο χρυσό της μετάλλιο (1946) μετά τον Σπύρο Λούη (1896), δηλαδή, 50 χρόνια αργότερα. Δυο Ελληνικές επιτυχίες στον Μαραθώνιο δρόμο.

**ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΥΔΗΣ**  
(Αθλητικός ιστοριογράφος)

Α  
Α  
Θ  
Α  
Ο  
Σ  
22/4/85

**Ο ΓΑΜΟΣ**  
**ΝΙΚΟΥ ΚΑΡΥΔΗ**  
14/10/1930

ΓΑΜΟΙ  
Αύριον Κυριακήν θα γαμοποιήσιν οι  
Αγαθοί Ι. και Βασίλειος οι γαμοί του κ.  
Νίκου Κ. Καρύδη μετά την συνοπτική  
δύο Αγγας Κ. Νικολαΐδου 13/10/1930

ΣΑΒΒΑΤΟΝ 13/10/30 Σ'ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

ΓΑΜΟΙ  
Την παρ. Κυριακήν ηολογήθησαν  
έν εφ' Ιερφ' ναφ Τραπεζισίου οι γαμοί  
του κ. Νίκου Καρύδη μετά της Δος  
Αγγας Π. Νικολαΐδου 17/10/1930

Τετάρτη  
17/10/30

Σ'ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Τὰ τρία ιδανικά μου  
ΠΙΣΤΙΣ - ΠΑΤΡΙΣ - ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Ψηλά στο εικονοστάσι μου  
τρεις οι κυρές άράδα  
ή Παναγιά, ή Μάνα μου  
στην μέσην ή 'Ελλάδα.

Λευκωσία  
Κύπρος

Νίκος Καρύδης  
Τηλ. 55933

**ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΥΔΗΣ**  
ΑΡΙΥΓΡΟΚΑΣΤΡΟΥ 18 - 302 ΟΡΟΦΟΣ ΠΛΑΤ 8  
ΤΗΛ. 55933 - ΣΤΡΟΒΟΛΟΣ